

# 廣東暴雨 廣州山體滑坡已救出8人

官方維持針對北京、河北、江蘇廣東、廣西、甘肅、新疆等地洪水防禦IV級應急響應

近日，廣東、廣西等地部分地區出現持續性強降雨天氣。6日，中國國家防災減災委員會針對廣東省嚴重暴雨洪澇災害影響，啟動國家四級救災應急響應。目前，中國水利部維持針對北京、天津、河北、江蘇、安徽、廣東、廣西、甘肅、青海、寧夏、新疆的洪水防禦IV級應急響應。

**廣州發生山體滑坡 發現14人被困**

綜合中新社、香港中通社報道，廣東連日大暴雨，5日8時至6日8時，全省平均雨量57.7毫米，有超警戒水位河流23條。截至6日10時，全省累計轉移人員75752人。強降雨還造成廣州一地出現山體滑坡，有人員被困、房屋受損。

廣東省氣象局介紹，5日8時到6日8時，全省有20個鎮街錄得超過250毫米的特大暴雨，有364個鎮街錄得100至250毫米的大暴雨。

據廣西壯族自治區水文中心監測，5日8時至6日8時，北海、欽州、梧州及南寧等市部分地區降中到大雨，局部暴雨到大暴雨，北海市局地特大暴雨。北海市合浦縣閩口鎮24小時累計降雨量達390.5毫米。

廣西局地24小時降雨量逼近400毫米

8月5日至6日，廣西強降雨持續發威，桂東、桂南多地遭遇大雨到特大暴雨。

據廣西壯族自治區水文中心監測，5日8時至6日8時，北海、欽州、梧州及南寧等市部分地區降中到大雨，局部暴雨到大暴雨，北海市局地特大暴雨。北海市合浦縣閩口鎮24小時累計降雨量達390.5毫米。

強降雨造成廣西多條江河出現2米至4米的漲水過程，其中南康江、福成江、黔江支流武賴河、郁江支流沙江及桂江支流龍江等5條河流5個水文站出現超警洪水。

當前，廣西壯族自治區氣象台已將暴雨四級預警提升為暴雨三級預警。廣西壯族自



8月6日，廣州市白雲區發生山體滑坡致房屋垮塌，消防人員在現場開展搶險救援工作。廣州市白雲區應急局發佈通報稱，8月6日8時30分許，由於連日大雨造成山體滑坡，致大源街大源村黃莊片區有房屋受損。截至8月6日18時，發現14人被困，已救出8人。

中新社

治區氣象局將重大氣象災害（暴雨）IV級應急響應提升為重大氣象災害（暴雨）III級應急響應。

據統計，此輪強降雨過程中，廣西已有10個市的27個縣（區）出現大暴雨，有14個市的54個縣（區）出現暴雨。

8月6日，來自上合組織國家青年學生在中華傳統技藝飾品展位參觀。當日，「上合之約·絲路津彩」上合國家青年學生「萬花筒」文化市集在天津拉開帷幕。來自上合組織國家的數十名青年學子在市集上「擺攤設點」，用極具各國特色的展品講述家鄉故事，推動文明互鑒。據介紹，本次文化市集設「和美中國」「河海津韻」「上合風采」三大展區。 中新社



## 上合組織國家青年天津「擺攤」秀家鄉風采

「我帶來的這些傳統衣服、帽子、毛襪子，都是塔吉克斯坦婚禮和節慶中常見的裝束，體現了我們國家的特色。」6日，天津師範大學塔吉克斯坦籍留學生洛奇一邊在攤位上向參觀者展示家鄉的手工服飾，一邊耐心講解其背後的文化內涵。

中新社報道，當日，由中國教育部中外語言交流合作中心、天津市教育委員會、天津市人民政府外事辦公室聯合主辦的「上合之約·絲路津彩」上合國家青年學生「萬花筒」文化市集在天津拉開帷幕。來自上合組織國家的數十名青年學子在市集上「擺攤設點」，用極具各國特色的展品講述家鄉故事，推動

文明互鑒。

據介紹，本次文化市集設「和美中國」「河海津韻」「上合風采」三大展區。「和美中國」展區有金石傳拓、京劇體驗等；「河海津韻」展區集中呈現楊柳青年畫、面塑等津派文化；「上合風采」展區則由上合組織國家青年人

彩色刺繡布包等精美手工藝品。

「這些物件既實用又富有美感，很多都是手工藝人一針一線做出來的。」她說，希望通過此次活動展現吉爾吉斯斯坦的特色文化，也想藉機感受漆扇製作、點翠技藝等中國文化。

烏茲別克斯坦學生佈置的展台上，甜香撲鼻的甜點哈爾瓦糖與多種麵包，吸引不少市民駐足。「這是我們家鄉的傳統點心，通常在節日或婚禮上和親朋好友一起分享。」學生伊莫娜（Yimona）一邊分發試吃樣品一邊介紹說，「我很高興能把我們的味道帶到天津，也很想嘗嘗中國特色美食。」

## 抗戰勝利80週年名家名作展香港開幕

「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年名家名作展」6日在香港開幕。兩百餘件藝術珍品通過6個主題單元，展現中華民族從危亡奮起至和平發展的歷程。

中新社報道，香港特區政府文化體育及旅遊局局長羅淑佩致辭表示，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年，特區政府和社會各界組織了一系列主題鮮明、意義深遠的紀念活動，旨在重溫那段波瀾壯闊的歷史，弘揚偉大的愛國主義精神，進一步培養香港市民有國才有家的家國情懷，凝聚保家衛國、為國家發展貢獻力量的共識。

紫荊文化集團董事長許正中致辭表示，

此次展覽既是對全民族抗戰歷史的集體回憶，也是對香港獨特貢獻的深情致敬。希望通過筆墨丹青，讓這段血與火的歷史「活起來」，讓年輕一代珍惜今天。

全國政協常委、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝表示，通過書畫作品回望那段峥嶸歲月，既是對無數先烈的深切緬懷，更是對當下的深刻警醒：和平從不是歷史的饋贈，而是用抗爭與犧牲換來的珍寶；而團結統一，正是一個民族抵禦風雨、存續發展進而走向復興的根本保障。

此次展覽匯聚眾多重量級作品，例如著名雕塑家吳為山創作的侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館組雕、著名畫家張仃創作的

抗戰組畫、著名版畫家梁永泰創作的《戰鬥中的鐵騎》等。多位香港藝術家的作品則聚焦東江縱隊港九獨立大隊保家衛國的壯烈史詩，生動詮釋香港與祖國休戚與共的歷史脈絡。

當日許多香港市民專程前來參觀。香港東方書畫院院長梁君度對中新社記者表示，該展覽對銘記歷史意義重大，「就是要讓下一代、再下一代都記住這段令中國人民痛心疾首的歷史，記住中國人民如何反抗侵略，更要繼承和發揚革命傳統。」

此次展覽由紫荊文化集團主辦，紫荊雜誌社與中國對外文化集團聯合承辦。展覽持續至8月10日。

## 2025未來科學大獎名單出爐 7位科學家獲獎

2025未來科學大獎新聞發佈會6日在香港和北京兩地連線舉行，會上揭曉了2025未來科學大獎「生命科學獎」「物質科學獎」「數學與計算機科學獎」獲獎名單。

中新社報道，今年共有7位科學家獲此殊榮。「生命科學獎」授予中國地質科學院的季強，以及中國科學院古脊椎動物與古人類研究所的周忠和、徐星，表彰他們發現鳥類起源於恐龍的化石證據。

「物質科學獎」授予中國科學院物理研究所的方忠、香港科技大學的戴希、上海交通大學李政道研究所的丁洪，表彰他們在拓

撲電子材料的計算預測以及實驗實現方面的貢獻。

「數學與計算機科學獎」授予旺宏電子股份有限公司總經理盧志遠，表彰他在非易失性半導體存儲單元密度、器件集成度和數據可靠性領域的貢獻。

未來科學大獎科學委員會2025輪值主席王連濤致辭指出，未來科學大獎的「未來」兩字承載雙重期許。一是表彰具有開創性、能改變學科發展軌跡甚至改變人類未來的科學成就；二是相信這些傑出科學家將持續探索前沿，以其智慧及潛力為世界帶來突破性

貢獻。2025未來科學大獎周程序委員會聯席主席、香港科學院院長盧煜明表示，這場科學盛事有助於激發香港的科創氛圍，成為推動國家乃至全球科技進步的重要力量。今年的大獎週活動將更加貼近社區，讓科學走進生活。

未來科學大獎由香港未來科學大獎基金會設立，是由科學家、企業家群體共同發起的科學獎項。

自2016年設立至今，已評選出46位獲獎者。

## 2025廣州白雲機場口岸出入境人員突破1000萬人次

廣州白雲出入境邊防檢查站（以下簡稱「白雲邊檢站」）6日表示，廣州白雲機場口岸實現2025年出入境人員突破1000萬人次，較去年提前41天，居中國空港口岸第二位。

「中國遊」持續火爆、中外人員往來日益頻繁，廣州出入境航班航線持續增長。據悉，白雲機場口岸今年已新增和恢復定期國際客運航線18條、新增駐場國際航空公司5家、新增國際通航點2個，約75條國際客運航線、46條國際貨運航線每週運營。今年以來，白雲邊檢站查驗的國際客貨航班總量已超6.7萬架次，廣州國際遊客熱度明顯提升。

據白雲邊檢站介紹，今年以來，該站已查驗外國旅客超382萬人次，同比增長約37.4%，佔出入境旅客總數的38.2%，較去年同期上升4.4%，佔比居中國大型空港口岸首位。

其中，查驗免簽入境外國旅客超76萬人次，同比增長約123.5%，佔入境外國旅客總量的46.7%；近5萬人次外國旅客享受到過境免簽政策便利，同比增長25.6%。保障超50萬人次的國際中轉旅客享受24小時直接過境免辦邊檢手續，助力廣東提升高水平對外開放新優勢，彰顯粵港澳大灣區國際交往的蓬勃活力。

中新社

## 河南多地遭遇旱情 7月降水量減少超五成

連日來，中國河南遭遇持續高溫天氣和嚴重的旱情，豫東、豫南是重點乾旱區域。

據河南省氣象局消息，7月以來河南平均氣溫達30.5°C，較常年異常偏高3.2°C，為64年來同期最熱。

伴隨高溫而來的還有嚴重的旱情，7月以來河南平均降水量79.5毫米，較常年同期少五成以上。駐馬店7月降水僅有6毫米，較常年同期184毫米偏少96%。

其中豫東、豫南地區高溫乾旱特徵尤為突出，周口和商丘氣象台分別於7月25日和7月29日發佈乾旱橙色預警信號。

據河南省農業農村廳消息，目前，河南旱情主要分佈在駐馬店、周口、南陽、漯河等地，特別是駐馬店旱情較為嚴重，農作物受旱面積達到163萬畝，其中嚴重受旱面積39.8萬畝。

駐馬店市遂平縣連續1個月無有效降雨，6萬畝玉米田出現乾旱，其中1.6萬畝較嚴重，玉米葉子明顯枯黃。針對旱情，當地打應急井、組織大中型水庫引水、調引黃河水，18個秋糧工作指導組和9個抗旱督導組分赴分包地市間地頭，全力抗旱保秋收。香港中通社

## 香港高校聯招公佈結果 約1.6萬人獲錄取

通過香港中學文憑考試（DSE，香港高考）升讀大部分高校課程的大學聯合招生辦法（JUPAS）6日放榜，有超過43200名考生申請大學聯招，約1.6萬人獲取錄資格，佔申請人數的36%。

另外，4904人獲得指定專業或界別課程資助計劃（SSDP）院校全日制學士學位課程正式遴選取錄資格。

據JUPAS發佈，15808人獲得「大學聯招辦法」參與院校正式遴選取錄資格，這包括大學教育資助委員會（教資會）資助的全日制學士學位課程、香港都會大學的自資全日制學士學位課程，以及香港教育大學的教資會資助全日制高級文憑課程。

香港中文大學表示，在11名聯招報讀醫科的狀元中，7名選擇入讀中大醫學院，當中包括終極狀元、6名超級狀元及狀元，佔狀元人數達65%。中大醫學院今年共取錄224名文憑試考生，佔學額75%。香港中通社